

EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul pregătirii pentru aderare, România și Uniunea Europeană au convenit să negocieze un nou cadru juridic în domeniul vinurilor și băuturilor alcoolice, mai cuprinzător, care să includă, pe lângă regimul comercial preferențial, și prevederi referitoare la protecția și controlul denumirilor de origine pentru vinuri și băuturi alcoolice, inclusiv elemente de preluare a acquis-ului comunitar în materie. Acest nou cadru juridic urmează să înlocuiască două acorduri sectoriale bilaterale încheiate în anul 1993.

Negocierile bilaterale pe această temă au fost demarate în luna mai 1999 și s-au finalizat în luna septembrie 2000. Procesul-verbal, conținând rezultatele negocierilor, a fost semnat la București, la 20 octombrie 2000.

Componentele negocierilor, care urmează să facă obiectul unui viitor Protocol Adițional la Acordul European, vizează:

a) un nou regim comercial în domeniul vinurilor și băuturilor alcoolice, care include:

- deschiderea de către UE la importul de vin din România a unui contingent tarifar anual de 300.000 hl, cu taxe vamale zero (comparativ cu un nivel al contingentului de 188.880 hl pe anul 2000, cu taxa vamală de 40% din taxă în regimul clauzei națiunii celei mai favorizate – MFN). Noul contingent tarifar asigură accesul preferențial la un nivel superior performanțelor efective de export, înregistrate în ultimii ani de România pe piața comunitară;

- menținerea, la importul României de vin din UE, a nivelului contingentului tarifar anual de 60.000 hl, cu taxe vamale zero (față de o taxă vamală de 10% aplicată în 2000). Totodată, pentru a compensa majorarea contingentului tarifar la exportul său de vinuri în UE, România va deschide contingente tarifare anuale la importul din UE de distilat de vin sau de tescovină din struguri (1.500 hl cu taxa vamală de 50% din taxa MFN) și de whisky (1.400 hl cu aceeași taxă vamală).

b) un nou acord bilateral privind protecția reciprocă și controlul denumirilor de origine ale vinurilor, prin care se procedează la o punere de acord a vechiului cadru juridic cu prevederile Acordului privind aspectele drepturilor de proprietate intelectuală legate de comerț (TRIPS), încheiat în cadrul OMC și cu modificările intervenite în listele de denumiri pe care părțile doresc să le protejeze.

c) un acord bilateral privind protecția reciprocă și controlul denumirilor băuturilor alcoolice similar celui din domeniul vinurilor;

d) un nou acord sub forma schimbului de scrisori, destinat aplicării de la 1 ianuarie 2001 a regimului comercial bilateral pentru vinuri și băuturi alcoolice, convenit în timpul negocierilor.

Comerțul bilateral cu vinuri a fost reglementat până în prezent de Acordul sub formă de schimb de scrisori între România și Comunitatea Europeană privind stabilirea reciprocă de contingente tarifare pentru anumite vinuri, semnat la 26 noiembrie 1993, care a fost prelungit (întrucât a expirat la sfârșitul anului 1997), pe baze anuale, în 1998, 1999 și 2000.

Până la data semnării Protocolului Adițional, prin Procesul-Verbal încheiat în data de 20 octombrie 2000, cele două părți au convenit să aplice concesiile comerciale reciproce în domeniul vinurilor și băuturilor alcoolice, începând cu 1 ianuarie 2001, printr-un Acord sub formă de schimb de scrisori. Acest Acord a fost semnat la 22 martie a.c., la Bruxelles. Pentru partea română, Acordul a fost semnat de ambasadorul României la Uniunea Europeană, iar pentru partea comunitară, de domnul Jose Manuel Silva Rodriguez, director general al Direcției Generale Agricultură din cadrul Comisiei Europene.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

